KATI CISIMLER
PIRAMIT

PIRAMIT

Bir duzleki ¢cokgenin tim noktalariyla
dizlemin disindaki bir P noktasinin dogrusal
olarak birlestirilmesiyle elde edilen 3 boyutlu
sekle piramit denir.

Sekilde (T,ABCDE) piramidi gérinmektedir

T——>Tepe Noktasi

<~ Ana
Dogru

C
> Dayanak

B Egrisi (cokgen)

Piramitler taban sekillerine gore
isimlendirilirler

AWUYIN

Besgen
Piramit

Kare
Piramit

Ucgen
Piramit

a) Piramitteryan yuzeyler t¢ggenlerden olusur

b) Yanal alan , yana ylzeyleri olusturan
ticgenlerin alanlari toplamidir.

c) Bitiun alan taban alani ve yanal alanin
toplamidir.

Taban Alani. Yukseklik
3

d) Hacim=
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Sekildeki piramitte [KD] ,

D noktasinda ABCD

dikdortgensel dizlem

parcasina diktir.

|AB|=12br , [KD|=15br ,

IBC|=16br ise

a) piramidin hacmi kag br?

tar?

b) |KB| kac birimdir? A B

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi

D
Sekildeki piramitte A
noktasinda kesisen tum
ayritlar diktir.
|AC|=|AB|=6br ,
|AD|=8br , ise
a) piramidin hacmi kag C
br?® tur?
b) piramidin alani kacg¢
br2 dir?
B
UYARI

Tabani dizgin ¢okgen olan ve yiksekligi
tabanin agirlik merkezinden gecen
piramide duzgun dik piramit denir.

Sekilde dizgin besgen piramit
verilmistir

A g 3

Bu tir piramitlerde

a) yan ayritlarin uzunluklari esittir

b) yan yuzler es ikizkenar t¢genlerdir
c) yan yuz yukseklikleri esittir.

1. KARE PIRAMIT

Sekilde ABCD kare ,
[TH] piramidin
yiuksekligi,[TK]
piramidin yan
ylzlerini olusturan
dort ikizkenar
dcgenin birinin
yuksekligi, H tabanin
agirhik merkezidir.
Benzerlik kullanilarak
|HK|=|A2—B‘ elde A B
edilebilir.

Pisagor kullanilarak yan yuz yiuksekligi
taban ayriti ve cisim yiksekligi birbirine
baglanabilir. [THF+HKP=|TK[?
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Sekildeki diizgiin kare piramidin flaban alani
100 birim kare ve hacmi 400 birif\kipse,
yuzey alani ka¢ birim karedir?

Sekilde yuksekligi
4 birim olan
diuzgun kare
piramitte
4.|BK|=|KC|=8br
olduguna gére
TK| kag birimdir?

|AC|=12+/2br

Sekildeki kupten T tepe
noktall kare piramit 6 L
¢cikarilirsa kalan cizmin 3
yuzey alani kag¢ birim

AN
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kare olur?

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi

2. DUZGUN DORTYUZLU VE SEKizYUzLU
T

Dilizgiin Dortytzliu
Doért yuzi de
eskenar ucgen
olan piramite
dizgin doértyuzlu
denir Sekilde G
tabanin agirhk
merkezidir

|AB|=a ise tim
alan ' a’sqi3

asqré i a’sqr2
2

yiukseklik 3 hacim

Dilizguin Sekizyuzli
Yan ayritlari taban
kenarlarina esit, es
iki duzgun kare N
piramidin tabanlari
birlestirilerek
olusturulan cizme

diizgiin sekizyizli B
denir.
|AB|=a ise tim alan L
o1 =8
2a%/3

a’Vv2

yiukseklik av2, hacim

Tim alani 18V3 olan diizgiin dértytizlinin
hacmi kac birim kuptur?

Sekilde [cv|=lvB| ve
IGV|=2V3br olduguna
gOre dizgin
dortydzlindn
yuksekligi kag
birimdir?
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3. KONI

Tabani daire olan
piramide koni
denir.Yiksekligi
tabanin agirhik
merkezinden gecen
koniye dik veya dénel
koni denir.

Sekildeki dik konide ,[TO] koninin
yiuksekligi, [TB] koninin ana dogrusu, r
ise taban yarigapidir.

-
xr’h

3 N

Hacim=V=

h+rP=1?

Tuim alan mri+mrl

ABC dik Ug¢geninin AC kenari d
dogrusu Uzerindedir.

1+|AC|=ICB|=13br ise dik c
Ucgeninin d dogrusu etrafinda
donduriulmesiyle olusan kapali
cismin 13
a) hacmi kag birim kiptir? 12
b) tim alani kag¢ birim karedir?

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi

Ana dogrusunun uzunlugunun taban
yarigapina orani 3 olan bir dik koninin yanal
alant 24z birim karedir. Buna gére koninin

yuksekligi ka¢ brimdir?

Sekilde taban yarigapi 2
birim olan dik koninin
yanal alani 12x birim kare
ise acinimi yapildiginda
olusan dairenin merkez
acisi kacg derece olur?

Sekilde taban capi 4 birim
olan dik koninin yanal
alani 12x birim karedir

A noktasindan ¢ikip ylizey
Uzerinde dolasarak A
noktasina dénen bir
karincanin alacag! yol en
az kac birimdir?

e e
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DEGERLENDIRME

4) Sekilde yaricapi 12
birim olan daire dilimi
kivrilarak tabani
olmayan bir koni

1) Sekilde 2[cVv|=|VA|
ve [Bv|=4+7br
olduguna gore

. ini P
dizgln dortytzlinin yf’:_\plllyo_rv_Bu koninin H
h i kac biri yuksekligi kag
acmi kac birim birimdir?

kiptur?

2) Sekilde yuksekligi 5) Sekildeki diizgiin

12 birim olan kare piramidin bir 5
diizgun altigen yan yiizii taban

piramitte tabanin en diizlemiyle 30° lik

uzun kosegeni 20 acl yapiyorsa

birim ise piramidin piramidin taban

hacmi kag birim alaninin yanal

kliptdir? alanina orani

kactir?
A B
6) Sekildeki dik koninin
3) Sekildeki tahtadan T taban yarigapi 12 birim

kare dik piramitte vle yluksekligi 27 birimdir.

fTCl=13br , el 1 . :

|ABI=5\2br veriliyor. Co|~2 'S¢ bukeni

Bu piramidin igine taban dairesine paralel C
sigabilicek tabani den gecen bir dizlemle A

karenin kenarlarina kesildiginde olusacak
teget, maksimum c cisimlerden biyugunin hacmi kicugindn
hacimli koni oyularak hacminden kag birim kup-fazladir?
cikarildiginda kalan A B

cismin hacmi kag
birim kare olur?

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi 4’4



